
МЕХАНИЗАЦИЯ ВОДОСНАБЖЕНИЯ И ПОЕНИЯ ЖИВОТНЫХ.
РАСЧЕТ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ЛИНИИ
Определим среднесуточный расход воды на ферме исходя из нормы потребления воды одним животным, л:
                          , л/сут.,                       (1)
где  qn — среднесуточная норма потребления воды одним потребителем, л (таблица 2); 
       тп — число потребителей. 
Максимальный суточный расход воды
                                      , л/сут.,                                (2)
где  — коэффициент суточной неравномерности,  =1,1…1,3 [2]. 
Определим максимальный часовой расход воды, л/ч:
                                           
                                          ,  л/ч,                                 (3)     
где  — коэффициент часовой неравномерности (на фермах с автопоением  = 2...2,5; без автопоения  = 4) [2].
Определим секундный расход воды, л/с: 
                                                   , л/с                                         (4)
Суточный расход насосной станции должен быть равен максимальному суточному расходу воды на комплексе или ферме, а часовой расход станции (насоса)
                                                 , м3/сут,                                 (5)
где Т — продолжительность работы насоса или станции в сутки, ч. Принимаем время работы насосной станции принимают равным 7 или 14 ч.
По величине  выбирают тип и марку насоса.
Потребная мощность электродвигателя для привода насоса, Вт:
                                                 
                                                     , Вт                                  (6)
где    – объемный расход воды (подача насоса), м3/с; 
 – плотность воды, кг/м3; 
Н – полный напор насоса, м (берут из технической характеристики насоса); 
Кз – коэффициент запаса мощности, учитывающий возможные перегрузки во время работы насоса (К3= 1,1 ...2,0);
g – ускорение свободного падения, м/с2; 
 – КПД насоса согласно технической характеристике (для центробежных насосов = 0,4...0,6; для вихревых = 0,25...0,55); 
 – КПД передачи от двигателя к насосу (при прямом соединении с насосом = 1,0).
Воду необходимо подавать потребителям под определенным напором, называемым свободным напором Нсв. Для водоразборных точек на животноводческих фермах необходимый напор Нсв = 4...5 м обеспечивается водонапорной башней.
Необходимая вместимость резервуара водонапорной башни, м3:
                                
                                       , м3                                     (7)
Полученную вместимость резервуара округляют до стандартной. В случае небольших объемов воды возможно использование гидравлических установок (гидропневматических), они могут размещаться в здании, в подвалах, колодцах и т.д. 
Диаметр труб выбирают так, чтобы скорость воды в них не превышала 0,4... 1,25 м/с. Диаметр труб внешнего водопровода на начальном участке, на котором проходит все количество воды, м: 
                                                   , м,                                      (8)
где   – максимальный секундный расход воды, м3/с; 
        v — скорость воды в трубах, м/с:
Таблица 1
	Расход воды, м3/с 10-3
	1,5...2,0
	3,0...4,0
	5,0...7,0
	8,0...12,0
	14,0
	28,0

	Расчетная скорость воды, м/с
	0,4...0,5
	0,5...0,6
	0,65...0,70
	0,70...0,75
	0,75...0,85
	1,0



После определения диаметра трубопровода выбирают тип автопоилок и определяют их необходимое количество на животноводческой ферме или комплексе:
                                                     , шт.                                           (9)

где   т – число животных, гол.; 
        z – коэффициент, показывающий, на какое число животных предназначена автопоилка.
Вода подводится к автопоилкам по трубопроводу диаметром 25 мм. Для обеспечения поения коров используют автопоилки типа АП-1А и ПА-1А на два стойла при привязном содержании коров или на 10...12 голов — при боксовом содержании. Автопоилка ПА-1А обеспечивает поение двух животных КРС в коровнике любого типа, в котором имеется водопроводная магистраль. 
Автопоилка групповая с электроподогревом АГК-4А применяется для поения животных на открытых площадках в зимнее время. Ее можно устанавливать также внутри помещений. Температуру воды в чаше регулируют в пределах 4...18 °С. Поилка рассчитана на 80...100 животных.
Для поения свиней применяются сосковые автопоилки типов ПБС-1А, ПБП-1А, АС-Ф-25 и бесклапанные установки УБС- Ф-300-1.
Для обеспечения пожарной безопасности на животноводческих объектах должны быть предусмотрены пожарные резервуары, которые содержат запас воды на 3 часа пожара.
Определим необходимый объем пожарного резервуара.
                                           , дм3,                               (10)
где  – расчетное время тушения пожара, принимаем 3 часа;
 – расход воды на тушение пожара, дм3/с. Принимаем  дм3/с.

Таблица 2           Нормы расхода воды на одну голову в сутки, мд3
	Вид животных, половозрастная группа
	Норма потребления воды

	Коровы молочные
	100

	Коровы мясные
	70

	Быки и нетели
	60

	Молодняк КРС
	30

	Телята
	20

	Овцы взрослые
	10

	Молодняк овец
	6

	Хряки-производители
	25

	Свиноматки с поросятами
	60

	Свиноматки супоросные и холостые
	25

	Поросята-отъемыши
	5

	Свиньи на откорме и молодняк
	15

	Куры
	1

	Индейки
	1,5

	Утки и гуси
	2

	Кролики
	3
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Расчет водоснабжения сводится к определению диаметра труб на подводящей и внутренней кольцевой сети коровника, который вытекает из потребляемой за сутки животными воды.
Суточная потребность воды коровника на двести голов определяется, исходя из средних расчетных норм водоснабжения по формуле:
Qср.сут. = ∑qi ni, м,                                           (3.9)
где qi – средняя суточная норма расхода воды одним потребителем, м3;
      ni – количество потребителей, шт.
По /6/ принимаем qi = 0,115 м3, тогда:
Qср.сут. = 0,115 · 200 = 23 м3.
Но, учитывая то, что в течение всего года расход воды неравномерный, тогда для расчета максимального суточного расхода вводится коэффициент водопотребления α1 = 1,35.
Qiср.сут. = α1  Qср.сут., м3,					(3.10)
Qiср.сут. = 1,35·23 = 31,05 м3.
Часовой расход воды составит:

Qчас.max. = , м3/ч,				(3.11)
где α2 – коэффициент неравномерности часового потребления воды.
Принимаем: α2 = 2,5 /6/.
Тогда: 

Qчас.max. =  м3/ч.
Максимальный секундный расход определим по формуле:

Qсек.max. = , м3/с,				(3.12)
где Qчас.max. – максимальный часовой расход воды.
Тогда 

Qсек.max. =  = 0,897·10-3 м3/с.

Диаметр трубопровода определим из условия неравномерности струи.

dрасч. = 2, м,                                      (3.13)
где Qсек.уч. – секундный расход воды на участке, м3/с;
      V – выбранная скорость движения воды на участке, м/с.
Принимаем V=0,6 м/с /6/.
Тогда расчетные диаметры труб на участках будут равны:

 м.
Принимаем трубу 503,0 ГОСТ 3262-75.
Для поения коров принимаем поилку АП-1А. 
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